



“全国文明城市”是中国所有城市品牌中含量最高和创建难度最大的一个，是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号，是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉，也是最具价值的城市品牌。11月14日上午，中央文明委公布了新一届全国文明城市入选名单，全国共有30个地级市入选，我省淮北、蚌埠、宣城、安庆4个参评城市全部当选，新入选数位居全国第一，新入选数与我省已有全国文明城市总数持平。已有全国文明城市合肥、马鞍山、铜陵、芜湖，也顺利通过复查确认。今年首次开评县(市)级全国文明城市，当涂、天长、巢湖3县(市)同样以优异成绩全部当选。

从2009年马鞍山市荣获第二届全国文明城市，成为我省首个获此殊荣的城市，到如今8个地级市、3个县(市)荣登榜单，全国文明城市在我省“遍地开花”，我省正一步步打造美好安徽的文明高地。

■ 记者 于彩丽/文 黄洋洋 周诚/图



# 全国文明城市创建争一流 打造美好安徽的文明高地

## 文明城市“安徽经验”在全国推介

早在今年4月份，中央文明委通报全国文明城市2016年度测评成绩，在全国100个地级提名城市的比拼中，前三十位榜单安徽占据六席，其中，蚌埠第5、宣城第11、淮北第12、黄山第17、安庆第24、池州第26名，综合排名蝉联全国第一。在全国未成年人思想道德建设测评中，安徽综合成绩从全国第5位跃升至第1位。4月7日，中央文明委在江苏张家港市召开全国创建文明城市工作经验交流会，安徽作为唯一省份大会交流。时任中宣部常务副部长、中央文明办主任黄坤明在总结讲话中，充分肯定安徽省文明委、省文明办在推进文明城市创建中担当作为、强化管理、指导到位，并将安徽做法作为规律性经验向全国推介。

## “创建书记”“小巷市长” 成文明创建城市名片

为建设人民满意的文明城市，安徽省委省政府高度重视，坚持“一把手”主抓，省委书记担任文明委主任，省长任第一副主任，出台《安徽省文明城市创建行动纲领》，规划时间表和任务书，七大提升行动。16个地级市，书记主抓、市长主建，创建领导机制保障顶层设计，党政主要负责人到问题多的地方去，往困难大的地方走，登门入户访民情，走街串巷查不足，成为百姓心中的“创建书记”“小巷市长”。

坚持“一条线”贯穿，围绕“践行核心价值 打造好人安徽”，用好典型引领人、用好氛围熏陶人、用好风尚教育人，安徽列入中国好人榜好人总数首破千人，全国首家省级好人馆在安徽建成开放，道德信贷首先在安徽铺开，全省上下初步形成了人人学好人、做好人、帮好人的生动局面。

坚持“一体化”推进，以城带乡、以点带面，城乡联动、结对共建、部门同创，着力解决城乡之间、城市之间、部门之间的创建不平衡问题。

坚持“一把尺”衡量，全国文明城市创建是统一标准的开卷考试，省内推荐不照顾，一碗水端平、凭实力说话；较真碰硬不迁就，建立暗访曝光、后进约谈、荣誉退出等动态管理制度；梯队培育不降标，省级文明城市、文明县城创建不另起炉灶，不自降标准。

坚持“一竿子”到底，下移重心，夯实基层，以一抓到底的措施，上下贯通、不留断层、不留死角，把部署要求一揽子落实到位，防止“信号”层层衰减、压力层层递减，推动创建工作打通“最后一公里”、直达“神经末梢”。

## 马鞍山：四度蝉联全国文明城市桂冠

自2009年成功摘取中部地区第一个全国文明城市殊荣以来，马鞍山始终保持文明创建的长效常态，实现了“四连冠”。先后出台《马鞍山市“十三五”精神文明建设规划纲要》《马鞍山市全面推进文明城市建设长效化常态化行动计划》，明确一段时期的全市精神文明建设目标任务，紧盯全国测评标准，及时修订完善文明单位、社区、村镇、家庭创建标准，打牢文明创建基础。

## 合肥：打造全国文明城市升级版

文明，见于城市所有角落。近年来，合肥瞄准文明创



建新目标，着力打造文明之城新常态。为了打造全国文明城市“升级版”，推动全市创建工作再上一个新的台阶，合肥全市上下以创建工作长效的领导机制作保障，以长效的督查机制强动力，以长效的共建机制聚合力，以长效的管理机制打基础，打造环境文明、功能文明、秩序文明、行为文明，不断提升城市文明程度，迅速掀起文明城市创建的新高潮。

## 铜陵： 以钉钉子精神细化推进城市文明创建

文明城市创建是城市发展的重要工作载体，是只有起点没有终点的动态过程。铜陵市依据争创全国文明城市若干规定、测评体系，建立督查检查制度，并将检查情况作为考核干部、部门政绩的重要依据。坚持指挥部领导分片督查、督查组分片督查，每日暗访、每周检查和每月考评等督查方式，督查各类重点争创问题及薄弱环节。针对检查中发现的问题，以下达任务通知单的形式落实到具体责任单位，及时责令相关责任人限期整改。

## 芜湖： 打造山水相间精致繁华的美丽城市

山水相间、精致繁华的芜湖，未来将如何呈现？通过全国文明城市复查确认后，芜湖又有了新思路。12月18日，芜湖市政府召开新闻发布会，发布《芜湖城市景观风貌规划暨总体城市设计》，在国内首次全面运用大数据及场景化模拟等24项创新技术，对芜湖城市发展中的核心问题予以解剖，系统挖掘和创造城市空间特色，提出山水、都市、人文三副骨架、十个体系的城市整体风貌结构，打造“山水相间，精致繁华”的美丽芜湖。

## □ 新晋全国文明城市

### 淮北： 不忘初心22年造就 全国文明城市

“22载创城梦，八千多天攻坚战，一张蓝图绘到底，文明创建硕果现。”22年前的淮北还是满目煤灰，该市确立了“多城联创”战略，制定出台了淮北市创建全国文明城市工作三年行动计划。坚持以中国碳谷·绿金淮北战略为引领，广泛开展“四个100”“四个1000”志愿服务活动，打响了一场创建的人民大会战。

### 蚌埠： 文明城市让城市 拥有更多“内在美”

文明城市，内外兼修。培育和践行社会主义核心价值观，是精神文明建设的根本任务，也是创建全国文明城市的灵魂工程。近年来，蚌埠以绣花功夫塑造文明城市，同时积极打造诚信蚌埠、厚德蚌埠、好人蚌埠，向善、向好、向上的良好风尚蔚然成风，让文明城市拥有了更多“内在美”。

### 宣城： 十载“联点共建” 探索全民创建新方式

2006年以来，宣城按照“因地制宜、资源共享、优势互补、共享成果”的原则，探索并成功实践“联点共建”活动，为市区精神文明建设和各级文明城市创建工作不断注入最新工作内涵。“联点共建”活动深入开展至今，已形成强烈的品牌效应，每年市、区两级全体四大班子领导和288个市、区直单位，与32个城市社区(村)“携手”共建。

### 安庆： “一把手”一线抓创建

安庆秉持“创建为民，创建惠民”的理念，一系列惠民实事落地见效，让老百姓获得看得见、摸得着、有温度的实惠。各地各部门将文明创建作为一项重要的民生工程，持续加大工作力度，积极落实各项创建任务。各部门一把手作为第一责任人，走到第一线、下到最基层，靠前指挥、亲力亲为。